

К столетию со дня рождения П. И. Чайковского

В Комитете по делам искусств при СНК СССР разрабатывается план проведения празднования, посвященного 100-летию со дня рождения композитора П. И. Чайковского. Как сообщил нашему сотруднику и. о. начальника Управления музыкальных учреждений Комитета по делам искусств при СНК СССР тов. В. Н. Сурин, в 1940 году предполагается всесоюзный конкурс на создание лучшего симфонического произведения, причем устанавливается премия имени Чайковского. В Москве, Ленинграде и в столицах союзных республик будут развернуты выставки, посвященные жизни и творчеству композитора. 7 мая 1940 г., в день рождения П. И. Чайковского, в Москве состоится торжественное заседание и юбилейный концерт.

Во всех крупнейших городах Советского Союза предполагается провести месячник концертов из произведений Чайковского (оперы в концертном исполнении, симфонические, камерные концерты, балетная музыка).

В Москве в скором времени будет утверждён план проведения юбилейных концертов по союзным республикам. К 1 января 1940 г. в музее им. Чайковского в Клину будут сосредоточены все материалы, относящиеся к жизни и творчеству композитора.

В музыкальных театрах

100-летие со дня рождения П. И. Чайковского будет отмечено всеми музыкальными театрами страны. На сцене Большого театра и его филиала предполагаются к постановке «Черевички» и «Чародейка». Предполагается также поставить оперу Чайковского «Иоланта», которая будет идти в один вечер с балетом «Щелкунчик». Ленинградский театр оперы и балета им. Кирова включит в свой репертуар «Орлеанскую деву» и возобновит постановку «Евгения Онегина». МАЛЕГОТ ставит оперу «Черевички».

К 1 октября 1940 г. будет проведен учет всех опер Чайковского, идущих в периферийных музыкальных театрах. Постановки этих опер будут пересмотрены. К маю 1940 г. каждый оперный театр включит в свой репертуар новую постановку одной из опер Чайковского. В фойе театров будут проводиться доклады о жизни и творчестве Чайковского, сопровождаемые музыкальными иллюстрациями. К 1 ноября предполагается закончить работу по переводу либретто опер Чайковского на языки национальных республик.

В учебных заведениях

В связи с празднованием 100-летия со дня рождения П. И. Чайковского во всех музыкальных учебных заведениях будут проведены торжественные заседания, док-

лады и концерты. В Московской государственной консерватории устраивается большая выставка, охватывающая весь творческий и жизненный путь композитора. Научно-исследовательскому институту театра поручено подготовить передвижную фотовыставку, которая может быть развернута в любом учебном заведении. Такие же выставки-передвижки будут посланы периферийным филармониям, клубам и дворцам культуры.

На композиторских факультетах Московской, Ленинградской, Киевской и Тбилисской консерваторий учреждаются стипендии имени Чайковского. К маю 1940 г. приурочивается открытие музыкального училища им. Чайковского в Клину.

П. И. Чайковский

в скульптуре и живописи

В скором времени будет объявлен конкурс на сооружение памятника П. И. Чайковскому. В Московской государственной консерватории устанавливается копия со статуи Беклемишева «Чайковский». Крупнейшим советским живописцам будут заказаны портреты композитора. Одновременно объявляется конкурс на лучший портрет композитора, к чему привлекаются все художники страны. Выставка конкурсных проектов памятника и портретов Чайковского откроется в Москве примерно в апреле 1940 г.

Ноты, книги, монографии

В 1940 г. Государственное музыкальное издательство приступает к выпуску полного академического издания сочинений П. И. Чайковского. Выход первого тома академического издания будет приурочен к юбилейным дням. Помимо того издаются клавиры опер «Евгений Онегин» и «Мазепа», партитура концерта для фортепиано с оркестром, трио, квартеты, симфонии, романсы, сборники избранных хоров из опер, переложения для духового оркестра и оркестра народных инструментов. Будет издано несколько томов переписки Чайковского, монографии, посвященные композитору, труды по истории опер и балетов Чайковского.

В 1940 г. решено провести конкурс на лучшее исполнение вокальных произведений Чайковского силами художественной самодеятельности. Издается специальный сборник, в который войдут избранные вокальные и инструментальные произведения композитора. К юбилейным дням будет закончен научно-исторический фильм, посвященный гениальному русскому композитору.